

冰城年夜饭预订火爆,达到去年的3倍 包房难订 年夜饭打包成新宠

□本报记者
李佳琪 陈悦
文/摄

今年的年夜饭筹划好了吗?是一家人团聚在家中展“大厨手艺”,还是出门在饭店里欢聚一堂?相信不少市民今年会选择在饭店里过团圆年。连日来,记者走访哈市部分饭店了解到,本月初哈市饭店开始陆续推出年夜饭预订服务,部分饭店不到一周时间包房便已被订满。今年除了本地市民爱在外宴请亲朋外,不少外地游客也选择在哈吃年夜饭,促使兔年冰城饭店年夜饭预订量提升,达到去年的3倍。

火了
——**开订后不到一周包房预订一空**

“这三年,不少在外打工的亲戚都没回哈尔滨过年,今年他们都要回来,可给老人乐坏了,必须在一起团聚。”市民王龙在老厨家订了新春家宴套餐,打算过年和侄子们多喝两杯。

记者走访了解到,从本月初开始,冰城饭店陆续开启了年夜饭预订服务,部分饭店不到一周的时间包房便被预订一空,年夜饭整体预订量是去年的三倍左右。“现在除夕年夜饭的包间已全部预订完了,中午时间段也都订满了。”“老厨家”第四代传承人郑树国说,目前,除夕夜时间段只有大厅还有散桌提供给顾客。“除夕当天晚上所有包房已经没了,可以选择中午时段就餐。”九转小磨爱建店服务人员告诉记者。

记者从大众点评平台了解到,黑龙江“年夜饭”主题堂食套餐线上订单量周环比增长126%,8—10人的团圆家宴需求最旺。其中,哈尔滨地区用户对“在外吃年夜饭”关注度高涨,“年夜饭餐厅”“年夜饭预订”等关键词搜索量同比增长超266%。不少人提前半个月便通过美团、大众点评平台预订除夕桌位或包间。

好吃

——**外地游客在哈尔滨饭店里享团圆**

湖南游客小伍全家五口决定在哈尔滨过除夕夜。“我们本来计划在哈尔滨待一周,除夕前回家。”小伍称,由于父母在她家生活,每年除夕都是妹妹一家来自自己这过年,今年妹妹和朋友出门了,索性她和爱人带着父母、孩子在哈尔滨过年了。“我们在团购平台上做了攻略,选了一家餐厅订了位置,打算在哈尔滨吃顿丰盛的年夜饭。”

“我们中央大街门店和去年相比每天客流量增长20%。其中,到店的顾客中,80%都是外地游客。”灶座小锅烀饼负责人王占东告诉记者,现在单店一台桌每天能翻七八次,好多顾客来了没有位置,需要排队等桌。“最近有不少游客咨询我家过年有没有年夜饭服务,都是吃好了想来吃的。”

郑树国说,预订年夜饭包间的有很多是南方游客,尤其是临近百年老街的中央大街店,年夜饭更是受到外地游客的追捧。“去年除夕店里包间也都订满了,但外地旅客少,散座有剩余。今年年夜饭预订量已达到2018年、2019年的水平,出现爆满情况。”据郑树国观察,这几天到店就餐人数达去年的3倍。



特色

——**俄餐、铁锅炖、火锅……来顿『不一样』的年夜饭**

在充满俄式情调的西餐厅里与家人、朋友一同欢聚成为不少人过年的新年俗。经理王先生说,米德维奇俄式西餐厅除夕当天的包间已订出50%,餐厅将在春节假期推出8—10人全家福特惠套餐,包含战斧牛排、伏特加烈焰烤鸡等招牌“硬菜”,还将开展特色格瓦斯包间畅饮等庆祝活动,迎接红红的春节档消费。记者走访看到,除了俄餐以外,铁锅炖、火锅、烧烤等也成为不少人选择的“特色年夜饭”。“每年年夜饭都吃炒菜,平时在家最常吃的也是炒菜,今年过年我给家里张罗了一顿火锅年夜饭。”“90后”左萱告诉记者,每年春节都是她和父母过,今年除夕去饭店吃火锅,一是不想让父母太累,二是也想除夕夜吃点不一样的。

方便

——**包间难订就把年夜饭打包回家**

随着防控进入新阶段,人们出行、消费意愿开始大力释放,餐饮消费热度逐渐攀升,随之而来的是对哈尔滨餐饮门店的考验。记者了解到,为了满足消费者需求,不少餐厅、酒店提前备货、多备货,还推出了诸如“年夜饭外卖打包”“预制年夜饭”等服务。

“除夕当天照常营业的餐厅不多,而且包间很多都被预订完了,索性我们直接点年夜饭外卖。”市民刘雯向记者发来一张菜单,上面有3种不同价位的年夜饭外卖套餐,现做现送,价格分别为488元、888元、1288元,套餐以传统东北菜为主,菜名有“招财猪手”“鸿运茄汁大虾”等,有着美好寓意。每种外卖套餐中都包含了热菜、凉菜及主食,“菜送到家后,只需摆点饮料酒水,一桌饭就齐了。”

“把年夜饭打包带回家”成为不少市民的选择。

手艺好的厨师利用零散时间赚钱,价格比平时涨一倍 “上门代炒”火了 年三十到初六排满班

□本报记者 董琳

厨师上门做年夜饭,并不是什么新鲜事,早在多年前就有餐饮店尝试推出厨师上门做年夜饭的服务,但在年夜饭市场一直没有激起很大的水花。而今年,哈市厨师到家、上门代炒的服务再次兴起,千元代炒一桌的年夜饭、星级厨师掌勺的家宴,从元旦开始就已经约起来了。这个春节,哈市市民更倾向于吃得安全、健康,有氛围还要有品质。



**90后“代炒”单打独斗
边干边学乐此不疲**

在抖音、bilibili等社交平台搜索“冰城代炒”,播放量最多的视频是一个叫大鹏的东北人。大鹏今年33岁,15岁的时候开始学厨,之后便一直在餐饮行业工作,曾经做到一家小酒楼的厨师长。大鹏告诉记者,他之前做的“代炒”其实在行业内叫做“专业替班儿”。

一个偶然的机会,大鹏替同行的哥们儿到客户家做私厨,连备料带烹饪,一个下午做12道菜能赚300元钱。大鹏觉得挺新鲜也很开心,于是就把整个过程录了下来,没想到视频发出后很受欢迎,很快就陆续有人找他去做家宴、小型聚会私厨,这让大鹏看到新的商机。如今,他的菜谱已经增加到80多道菜,尽管每天忙得不可开交,但十分开心。

今年春节,大鹏的代炒迎来了“事业巅峰”,元旦开始就陆续有人跟他预订年夜饭、春节家宴,从年三十到初六已经全部排满。不超过14道菜,一桌收费1000元,比平时上涨了一倍,初七以后恢复到原价,这在目前哈市私厨市场

上属于中等偏低价位。

**餐饮公司“组团作战”
各种菜系信手拈来**

除了像大鹏那样的网红“代炒”外,在百度、58同城等平台上还有很多“厨师上门”“私厨到家”的信息,其中不乏专门从事此项业务的餐饮服务公司。

一家餐饮管理公司的负责人于经理告诉记者,如今食品安全越来越受到人们重视,一些手艺好的厨师也想利用自己的零散时间去赚钱,于是私厨行业慢慢兴起。今年从大年三十到正月十五,于经理的公司每天都有好几个订单,收费标准最低12个菜998元,依次往上还有1288元、1588元等档次,于经理按照客户的菜品需求派出相应的厨师,基本上两三个小时就可以完成洗菜、切菜、做菜全过程。于经理说:“厨师各有所长,收费也略有差异,但能满足顾客的各种口味。而且,厨师到场后,厨房的卫生情况物品摆放整齐是什么样,离场时都全部恢复原状,这对专业厨师来说是基本素质,也是公司的要求和对客户

的承诺。”

**私厨上门有市场
过节在家吃出团圆氛围感**

市民孙女士告诉记者,前些年她家的年夜饭都在饭店吃,兄弟姐妹和老人、孩子们一大家子20多口,做饭确实不容易。今年,孙女士决定年夜饭在家吃,并且已经在某平台上请好了上门厨师。孙女士算了一笔账,请厨师上门服务,包括厨师的酬劳、饭菜钱等加起来比在酒店吃年夜饭略贵一些,但是食材的选用和品质却能提升不少,如果在酒店吃一顿有虾、有蟹的年夜饭,价格也是相当不菲。而如果自己和丈夫亲自来做这样的年夜饭,手艺似乎又有些不够用,做方法单一、味道不好,岂不白白浪费了好东西。

另一位预订了初三家宴的冯先生告诉记者,他选择请厨师到家做饭是为了让妻子歇一歇。冯先生说,“请厨师做饭的最大好处,就是吃饭的时候家人都在一起,吃饭的氛围特别好。”